
  

إعداد المدرس/ عصام بشير حمو  )مدرسة حسن الحرازين الثانوية للبنين(مراجعات مبحث / الفيزياء  )خاص  بالعلمي والصناعي(

Tuesday 23 May 2023 الثلاثاء 03 ذو القعدة 1444هـ 23 مايو/ أيّــار

الوحدة الأولى
الميكانيكا

 كمية فيزيائية متجهة تساوي حاصل ضرب كتلة الجسم في سرعته وتكون باتجاه السرعة . الزخم الخطي 

 هو كمية فيزيائية متجهة تساوي حاصل ضرب القوة في زمن تأثيرها واتجاهه باتجاه القوة . الدفع 

هي القوة الثابتة التي إذا أثرت في جسم خلال فترة زمنية أكسبته نفس دفع القووة اتوتةيرة    متوسط قوة الدفع

  خلال تلك الفترة.
 .هي اتعدل الزمني للتةير في الزخم  القوة 

ع نظريوووووووووة الووووووووودف

 والزخم 

الدفع الذي تحدثه القوة المحصلة في الجسم خلال فترة زمنية ما يساوي التةير في زخم 

 الجسم خلال تلك الفترة .

تبقى الكتل داخل النظام بعيدة عن تأثير أي قوة خارجية أي محصلة القوى الخارجية تساوي  النظام اتعزول 

  صفراً .

 تبقى كتلتها ثابتة خلال أية عملية تبادل للقوى . مجموعة الأجسام التي النظام اتةلق 

قوووووووووانون حفووووووووو   

كميوووووة الت ووووور     

 الزخم   

إذا كانت محصلة القوى الخارجية اتؤثرة في مجموعة من الأجسام بينهما تأثير متبادل في 

نظام مةلق تساوي صفراً ، فإن مجموع زخم هذه الأجسام يبقى ثابتاً مقداراً واتجاهاً قبل التأثير 

 وبعده .     

لاله الأجسام اتتصادمة تأثير تبادل بين جسمين أو أكثر أحدهما على الأقل مت ر  وتؤثر خ التصادم 

 بعضها في بعض خلال فترة زمنية قصيرة نسبياً . 

 هي فترة زمنية قصيرة يحدث فيها تبادل تأثير القوى بين الأجسام اتتصادمة . زمن التصادم 

هو التصادم الذي يكون فيه الطاقة الحركية محفوظة أي لا يوجد فقد في الطاقة الحركية  التصادم اترن 

 .نتيجة التصادم 

هو التصادم الذي يكون فيه فقد في الطاقة الحركية نتيجة التصادم على شكل صوت أو  التصادم الةير مرن 

 حرارة أو تشوه في الجسم 

التصووووووادم عووووووديم 

 اترونة

ويلت م الجسمان بعد التصادم مباشرة هو التصادم الذي يكون فيه فقد في الطاقة الحركية 

  ويت ركان لجسم واحد .

التصووووووووووووادم في 

 بعدين

أي أن الأجسام قبل التصادم او بعد التصادم لا تكون على خط واحد ، تصنع زوايا مع بعضها 

 البعض .

 الجسمين يت ر  فيها عندما يرصد من جسم آخر .هي السرعة التي يبدو أن أحد  السرعة النسبية  

عبارة عن جهاز  يتكون من كتلة خشبية معلقة بحبلين متساويين في الطول متوازيين كتلة  البندول القذفي 

 ستخدم لحساب سرعة انطلاق الرصاصة .الخشب أكبر بكثير من كتلة الرصاصة و ي

 

هي حركة يت ر  فيها الجسم بم اذاة محيط دائرة ثابتة القطر وتكون الحركة بسرعة ثابتة  الحركة الدائرية  

 مقداراً ومتةيرة اتجاهاً مثال : الرجل الذي يدور بالكرة الحديدية ، القمر الصناعي حول الأرض . 
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إذا كانت  هي حركة التفاف حول مركز الجسم نفسه وتكون الحركة الدورانية منتظمة الحركة الدورانية 

 سرعة الدوران ثابتة ، مثال : دوران الأرض حول نفسها .

 هو تسارع الجسم في الحركة الدائرية اتنتظمة ويكون اتجاهه نحو اتركز . التسارع اتركزي 

هي القوة اللازمة لتةيير اتجاه الحركة بشكل مستمر والتي تحاف  على دوران الجسم في  القوة اتركزية 

 . مسار دائري 

هو البعد العمودي بين خط عمل القوة ومحور الدوران ذراع القوة r sin  . 

مقاومة الجسم لعزم القوة التي تحاول إحداث تةير في حالة حركة الجسم الدورانية ويرمز لها  القصور الدوراني 

بالرمز I       . وهو مقدار موجب 

قوووووووووانون نيووووووووووتن  

الثوووووووووووووووووواني في 

 الحركة الدورانية 

يتناسب التسارع الزاوي لجسم يت ر  دورانياً حول محور دوران طردياً مع محصلة العزوم اتؤثرة 

 فيه وعكسياً مع قصوره الدوراني بالنسبة للم ور نفسه . 

قانون حف  الزخم 

 الزاوي 

 تؤثر عليها عزوم دوران خارجية .الزخم الزاوي لجسم أو مجموعة من الأجسام ثابت ما لم 

 

هو اتعدل الزمني للتةير في الزخم الزاوي)  هو تأثير دوران الأجسام حول محور ثابت عند  عزم القوة 

 خارجية( .التأثير عليه بقوة 

 الشخص على لوحة رمل من أن يحط على أرض صلبة .القفز من مكان عالٍ أكثر أمناً وسلامة عندما يحط  .1
صغيرة جداً بذلل    دعذا اضرض علذى الجسذي كبيذرة جذداً ا ثانيذاً بالنسذبة  tأولًا عندما يحط على أرض صلبه تكون 

قدميذه عذا اضرض بذلل  تكذون   صذغيرة لذلل  يكذون  لانغذرا كبيرة حيث يحتاج عترة زمنيذة  tللوحة الرمل عإن 
 أكثر أمناً . 

 يمكن الحصول على قيي دعا متساوية من قوى ثابتة وغير متساوية . .2
يتي لل  بتغير زمن تأثير هله القوى عالدعا الناشئ عن قذوة كبيذرة تذ ثر لفتذرة زمنيذة قصذيرة مسذاوياً للذدعا الناشذئ مذن 

 كبيرة .قوة صغيرة ت ثر لفترة زمنية 
 تجعل سبطانات "مواسير" المدعا ا والبناد  لات المدى البعيد طويلة . .3

 لزيادة زمن تأثير القوة على القليفة ا مما يزيد من الدعا عتصل القليفة إلى أبعد مدى .
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يلجأ سائ  سيارة إلى الضغط على الفرامل لفترات زمنية متتالية حتى تتوقف السيارة عند الاقتراب من مفتر  طر   .4
 أو إشارة ضوئية .

IFحسب العلاقة  t  العلاقة بين القوة والزمن علاقة عكسية ا عند ثبوت الدعا عيعمل السائ  على الضغط على /

للركاب ولا ي دي إلى  مفاجئالفرامل لفترات لزيادة الزمن عتقل القوة الم ثرة بصورة تدريجية وبالتالا لا يكون الوقوف 
 ضرر الركاب .

 . Air Bagsتزود المركبات الحديثة بوسادات هوائية  .5
PFحسب العلاقة  t

 
/ العلاقة بين القوة والزمن علاقة عكسية و بالتالا الوسادات الهوائية تعمل على زيادة الفترة  

 الزمنية وبالتالا تقليل قوة التأثير علا يتضرر الركاب عند حدوث التصادي .

من الإسمنت بينما لا تنكسر البيضة نفسها إلا تنكسر بيضة نيئة إلا سقطت من ارتفاع ما باتجاه أرض صلبة  .6
 وقعت على أرض من الرمل الناعي .

PFحسب العلاقة  t
 

ا العلاقة بين القوة والزمن علاقة عكسية وبالتالا عندما تسقط على أرض صلبة يقل الزمن  

عتزداد قوة التأثير عتنكسر البيضة ا أما عندما تسقط على أرض رملية يزداد الزمن عتقل قوة التأثير علا تنكسر 
 البيضة .

 سرعة ارتداد المدعا أقل من سرعة انطلا  القليفة . .7
Pمن العلاقة   mv .نجد أن السرعة تتناسب عكسياً ما الكتلة عكلما زادت كتلة الجسي قلت سرعته  

 عندما يقفز شخص من مكان عالٍ إلى اضرض عإنه يثنا ركبتيه . .8
Iمن العلاقة   F t    نجد أن زمن التلام  يزداد عند ثنا الركبتين  مما ي دي إلذى نقذص القذوة الناتجذة عذن دعذا

 اضرض للجسي .
 ي عديي المرونة .دهنا  عقد كبير للطاقة الحركية عا التصا .9

أو ضن السرعة النسبية بعد التصادي تساوي صفراً ا حيث يلتص  الجسمان معاً عتُفقد الطاقة على شكل تشوه اضجسذاي 
 صوت او حرارة .

 إلا سقطت كرة من الطين تجاه أرضية صلبة عإنها لا ترتد بشكل ملحوظ . .11
 بسبب عقد جزء كبير جداً من طاقتها الحركية خلال عملية التصادي ا حيث التصادي عديي المرونة .

 .بفرد جسمهيقوي الغطا  عند القفز بلوي جسمه ا وضي صدره إلى ركبتيه وعندما يقترب من الماء يقوي  .11
بثبوت الزخي عند ثنا جسمه يجعل القصور الدورانا أصغر ما يمكن وبالتالا تزداد سرعته الزاوية ولكن يفرد جسمه 

  ويمد لراعيه أبعد ما يمكن حتى يزداد عزي قصوره الدورانا عتتناقص سرعته الزاوية .
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2.  

 10 4 6 m/s         m/s    ,1 2     m/s 
18 5 kg20 m/s

10 kg30 m/s

في الربع الرابع          21 m/s      -71.51        
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6  K I
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 حركة الشحنات الكهربائية في موصل باتجاه معين . التيار الكهربائي  

شددددددددددددد   التيدددددددددددددار   

 الكهربائي

 مع ل ت فق الشحنة الكهربائية بالنسبة للزمن .

 التيار الاصطلاحي

 )الافتراضي(

مددا اتجدداه ااددال الكهربددائي مددن ال طدد     الموجبددة الكهربائيددة حركددة الشددحنات   هددو 

 الموج  إلى ال ط  السال  في ال ار  الكهربائية .

 التيار الالكتروني 

 )الفعلي(

عكد  اتجداه اادال الكهربدائي مدن ال طد         سدالبة الالكهربائيدة  حركدة الشدحنات    هو 

 السال  إلى ال ط  الموج  في ال ار  الكهربائية .

 هي متوسط سرعة الشحنات الحر  التي تشكل التيار الكهربائي . السرعة الانسياقية  

 . يائهي الممانعة التي يب يها الموصل لمرور التيار الكهرب  الم اومة الكهربائية 

هي م اومة موصل منتظم الم طا طوله  الم اومية 1m  ومساحة م طعه 21m . 

ت اس بوح    .m . وهي صفة مميز  للماد  ، لا تعتم  الأبعاد الهن سية 
تمثل  و،هي النسبة بين كثافة التيار و ااال الكهربائي ، وهي خاصية مميز  للفلز  الموصلية

 م لوب الم اومية .

ش   التيار الكهربائي لكل وح   مساحة وهي كمية متجهة اتجاهها ما اتجاه ااال  كثافة ش   التيار

 الكهربائي .

 ندددددددددو قدددددددددانو   و 

 النظري

طردياً ما ش   ااال الكهربائي المؤثر داخل كثافة ش   التيار الكهربائي تتناس  

 الموصلات الفلزية .

 ندددددددددو قدددددددددانو   و 

 التجريبي

التيار الكهربائي المار في موصل فلزي يتناس  طردياً ما فرق الجه  بين طرفيه عن  

 ثبوت درجة الحرار  .

 المع ل الزمني لت فق الطاقة الكهربائية في ال ار  . ال  ر  الكهربائية

مع ل كمية الحرار  المتول   في م اومة فلزية تتناس  طردياً ما مربا ش   التيار المار فيها  قانو  جولنو 

 عن  ثبوت درجة الحرار  .

ال ددددددددددو  ال افعددددددددددة 

 :الكهربائية 

م  ار الشغل الذي تبذله البطارية في ن ل وح   الشحنات الموجبة من ال ط  السال  

 .إلى ال ط  الموج  داخل البطارية 

هو فرق الجه  بين طرفي البطارية والمفتاح مفتوح والمفتاح مغلق وهو جه  الم اومة  الهبوط في الجه 

 ال اخلية للبطارية .

قدددددانو  ك تشدددددو  

 الأول

مجموع التيارات ال اخلة إلى ن طة تفرع يساوي مجموع التيارات الخارجة منها )قانو  

 حفظ الشحنة( .

قدددددانو  ك تشدددددو  

 الثاني

التغ ات في الجه  عبر مسار مغلق في دار   كهربائية يساوي صفر )قانو  حفظ  مجموع

 الطاقة( .

 

 
  

 

 حركة الشحنات الكهربائية في موصل باتجاه معين . التيار الكهربائي  

شددددددددددددد   التيدددددددددددددار   

 الكهربائي

 مع ل ت فق الشحنة الكهربائية بالنسبة للزمن .

 التيار الاصطلاحي

 )الافتراضي(

مددا اتجدداه ااددال الكهربددائي مددن ال طدد     الموجبددة الكهربائيددة حركددة الشددحنات   هددو 

 الموج  إلى ال ط  السال  في ال ار  الكهربائية .

 التيار الالكتروني 

 )الفعلي(

عكد  اتجداه اادال الكهربدائي مدن ال طد         سدالبة الالكهربائيدة  حركدة الشدحنات    هو 

 السال  إلى ال ط  الموج  في ال ار  الكهربائية .

 هي متوسط سرعة الشحنات الحر  التي تشكل التيار الكهربائي . السرعة الانسياقية  

 . يائهي الممانعة التي يب يها الموصل لمرور التيار الكهرب  الم اومة الكهربائية 

هي م اومة موصل منتظم الم طا طوله  الم اومية 1m  ومساحة م طعه 21m . 

ت اس بوح    .m . وهي صفة مميز  للماد  ، لا تعتم  الأبعاد الهن سية 
تمثل  و،هي النسبة بين كثافة التيار و ااال الكهربائي ، وهي خاصية مميز  للفلز  الموصلية

 م لوب الم اومية .

ش   التيار الكهربائي لكل وح   مساحة وهي كمية متجهة اتجاهها ما اتجاه ااال  كثافة ش   التيار

 الكهربائي .

 ندددددددددو قدددددددددانو   و 

 النظري

طردياً ما ش   ااال الكهربائي المؤثر داخل كثافة ش   التيار الكهربائي تتناس  

 الموصلات الفلزية .

 ندددددددددو قدددددددددانو   و 

 التجريبي

التيار الكهربائي المار في موصل فلزي يتناس  طردياً ما فرق الجه  بين طرفيه عن  

 ثبوت درجة الحرار  .

 المع ل الزمني لت فق الطاقة الكهربائية في ال ار  . ال  ر  الكهربائية

مع ل كمية الحرار  المتول   في م اومة فلزية تتناس  طردياً ما مربا ش   التيار المار فيها  قانو  جولنو 

 عن  ثبوت درجة الحرار  .

ال ددددددددددو  ال افعددددددددددة 

 :الكهربائية 

م  ار الشغل الذي تبذله البطارية في ن ل وح   الشحنات الموجبة من ال ط  السال  

 .إلى ال ط  الموج  داخل البطارية 

هو فرق الجه  بين طرفي البطارية والمفتاح مفتوح والمفتاح مغلق وهو جه  الم اومة  الهبوط في الجه 

 ال اخلية للبطارية .

قدددددانو  ك تشدددددو  

 الأول

مجموع التيارات ال اخلة إلى ن طة تفرع يساوي مجموع التيارات الخارجة منها )قانو  

 حفظ الشحنة( .

قدددددانو  ك تشدددددو  

 الثاني

التغ ات في الجه  عبر مسار مغلق في دار   كهربائية يساوي صفر )قانو  حفظ  مجموع

 الطاقة( .

 

 
  

 

 حركة الشحنات الكهربائية في موصل باتجاه معين . التيار الكهربائي  

شددددددددددددد   التيدددددددددددددار   

 الكهربائي

 مع ل ت فق الشحنة الكهربائية بالنسبة للزمن .

 التيار الاصطلاحي

 )الافتراضي(

مددا اتجدداه ااددال الكهربددائي مددن ال طدد     الموجبددة الكهربائيددة حركددة الشددحنات   هددو 

 الموج  إلى ال ط  السال  في ال ار  الكهربائية .

 التيار الالكتروني 

 )الفعلي(

عكد  اتجداه اادال الكهربدائي مدن ال طد         سدالبة الالكهربائيدة  حركدة الشدحنات    هو 

 السال  إلى ال ط  الموج  في ال ار  الكهربائية .

 هي متوسط سرعة الشحنات الحر  التي تشكل التيار الكهربائي . السرعة الانسياقية  

 . يائهي الممانعة التي يب يها الموصل لمرور التيار الكهرب  الم اومة الكهربائية 

هي م اومة موصل منتظم الم طا طوله  الم اومية 1m  ومساحة م طعه 21m . 

ت اس بوح    .m . وهي صفة مميز  للماد  ، لا تعتم  الأبعاد الهن سية 
تمثل  و،هي النسبة بين كثافة التيار و ااال الكهربائي ، وهي خاصية مميز  للفلز  الموصلية

 م لوب الم اومية .

ش   التيار الكهربائي لكل وح   مساحة وهي كمية متجهة اتجاهها ما اتجاه ااال  كثافة ش   التيار

 الكهربائي .

 ندددددددددو قدددددددددانو   و 

 النظري

طردياً ما ش   ااال الكهربائي المؤثر داخل كثافة ش   التيار الكهربائي تتناس  

 الموصلات الفلزية .

 ندددددددددو قدددددددددانو   و 

 التجريبي

التيار الكهربائي المار في موصل فلزي يتناس  طردياً ما فرق الجه  بين طرفيه عن  

 ثبوت درجة الحرار  .

 المع ل الزمني لت فق الطاقة الكهربائية في ال ار  . ال  ر  الكهربائية

مع ل كمية الحرار  المتول   في م اومة فلزية تتناس  طردياً ما مربا ش   التيار المار فيها  قانو  جولنو 

 عن  ثبوت درجة الحرار  .

ال ددددددددددو  ال افعددددددددددة 

 :الكهربائية 

م  ار الشغل الذي تبذله البطارية في ن ل وح   الشحنات الموجبة من ال ط  السال  

 .إلى ال ط  الموج  داخل البطارية 

هو فرق الجه  بين طرفي البطارية والمفتاح مفتوح والمفتاح مغلق وهو جه  الم اومة  الهبوط في الجه 

 ال اخلية للبطارية .

قدددددانو  ك تشدددددو  

 الأول

مجموع التيارات ال اخلة إلى ن طة تفرع يساوي مجموع التيارات الخارجة منها )قانو  

 حفظ الشحنة( .

قدددددانو  ك تشدددددو  

 الثاني

التغ ات في الجه  عبر مسار مغلق في دار   كهربائية يساوي صفر )قانو  حفظ  مجموع

 الطاقة( .

 

 
  

 

1 
 

 حركة الإلكترونات متعرجة في الموصل إذا ما تعرضت إلى مجال كهربائي . .1
 بسبب التصادمات غير المرنة والمتكررة مع ذرات الموصل .

 ترتفع درجة حرارة المادة الموصلة " الفلز" عندما تتعرض إلى مجال كهربائي عندما يسري فيها تيار كهربائي . .2
بسبب التصادمات غير المرنة والمتكررة مع ذرات الموصل حيث تفقد جزء من طاقتها الحركية أو جميعها على شككل طاقكة 

 حرارية .
 تيار كهربائي بها .ترتفع درجة حرارة مقاومة فلزية عند سريان  .3

وذلك بسبب حركة الالكترونات أثناء التصادمات مع بعضها ومع الذرات تتحول الطاقة الحركية إلى طاقة حرارية داخل 
 الموصل " وذلك من تحولات الطاقة " .

 توصل الأجهزة الكهربائية في المنازل على التوازي . .4
الأخرى أو في التوازي يتوزع الجهد بالتساوي " أي تتوزع الأحمال إذا تسبب عطل في أي جهاز لا يؤثر على الأجهزة 

 بالتساوي في جميع الغرف داخل المنزل " .
 الاضاءة السريعة للمصابيح الكهربائية لحظة اغلاق الدارة الكهربائية رغم بعد المصباح عن مصدر التيار . .5
 تقارب سرعة الضوء . لأن مرور التيار يعتمد على سرعة أثر المجال الكهربائي التي 
 يطلق على المقاومات الفلزية اسم المقاومات الخطية . .6

 لأن عند رسم العلاقة بين التيار والجهد تكون علاقة خط مستقيم .
 تكون السرعة الإنسياقية صغيرة جداً . .7

 بسبب زيادة الكثافة الحجمية ، حيث تكون فرص التصادم بين الإلكترونات ومع ذرات الفلز كبيرة جداً مما يعيق حركتها 
  .عدد ساعات عمل البطارية محدود  .8

لأن مبدأ عمل البطارية يعتمد على تحول الطاقة الكيميائية إلى طاقة كهربائية وساعات حدوث هذا التحول قليلة   
 أو بسبب أن القدرة المستنفدة خلال أي جهاز كهربائية كبيرة بذلك يكون الزمن صغير ومحدود . محدودة 

لحساب فرق الجهد بين أي نقطتين لدارة مغلقة عبر أي مسار لا تتغير " فرق الجهد بين نقطتين لدارة مغلقة متساوٍ  .9
 عبر أي مسار " 

 لكهربائية لا يعتمد على المسار لأنه ناتج عن قوة محافظة .لأن الشغل المبذول في نقل الشحنات داخل الدارة ا  
 القدرة المستهلكة في المقاومات الخارجية اقل من القدرة الناتجة من البطارية . .11

 لأن جزء من هذه القدرة يستنفد على شكل طاقة حرارية في المقاومات ، فتكون القدرة المستنفدة أقل من القدرة الناتجة 
 .ينعدم )يتلاشى( التيار الكهربائي في دارة كهربائية عند فتح الدارة  .11

 بسبب انعدام المجال الكهربائي وانعدام الطاقة المحركة الناتجة عن فرق الجهد .
 للقدرة الكهربائية . اً كثر استهلاكأكبر تكون لأ في التوصيل على التوالي المقاومة ا .12

2P: لأن القدرة في حالة التوصيل على التوالي تحسب من العلاقة التالية  I R  والتيار ثابت في التوصيل على ،
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 .قياس مقدار مقاومة مجهولة باستخدام قنطرة ويتستون أكثر دقة من استخدام قانون أوم  .14
لأن قانون اوم يعتمد على مرور التيار حيث يتسرب جزءاً صغيراً من التيار في الفولتميتر وهذا يؤثر على قراءة الأميتر   

 بذلك يؤثر في حساب المقاومة أما في حالة القنطرة فقياس المقاومة تعتمد على الاتزان . 
 .استخدام مقاومة متغيرة في قنطرة ويتستون  .15

شدة التيار المار في القنطرة للحصول على قراءة الجلفانوميتر تساوي صفراً وبالتالي نحصل على  حتى يتم التعديل في
  الاتزان لتطبيق قانون القنطرة .

 
 
 

 قار  بين التيار الاصطلاحي والتيار الإلكتروني من حيث : 

تتحرك الشحنات الموجبة داخل الموصل في نفس  المفهوم
 اتجاه المجال الكهربائي 

تتحرك الشحنات السالبة داخل الموصل عكس اتجاه المجال 
 الكهربائي .

 من السالب إلى الموجب في الدارة من الموجب إلى السالب في الدارة  الاتجاه

 من حيث : المفهو  والتمثيل البياني . قار  بين الموصلات الاومية ولا  ومية

 ينطبق عليها قانون أوم مثل الموصلات ، المقاومة الخطية 
 حيث العلاقة بين الجهد والتيار علاقة خط مستقيم 

 أي مقدار المقاومة ثابت لا يتغير بتغير الجهد أو التيار .

 
 

لا ينطبق عليها قانون أوم مثل المصابيح الكهربية والثنائي 
 والمقاومات الحرارية والمقاومة الضوئية ، مقاومة غير خطية 

 حيث العلاقة بين الجهد والتيار ليست خط مستقيم .

 

 قار  بين البطارية في حالة شحن و حالة تفريغ.

 اتجاه التيار عكس سهم القوة الدافعة الكهربائية  التيار بنفس سهم القوة الدافعة الكهربائية اتجاه اتجاه التيار
قراءة الفولتميتر أقل من القوة الدافعة الكهربائية"  قراءة الفولتميتر 

 هبوط في الجهد "
 قراءة الفولتميتر أكبر من القوة الدافعة الكهربائية

 " زيادة في الجهد "

 قار  بين قياس م اومة مجهولة باستخ ا  قانو   و  وباستخ ا  قنطر  ويتستو .

 أكثر دقة من قانون أوم  غير دقيق
 بسبب عدم مرور تيار في الجلفانوميتر حيث تعتمد على الاتزان  بسبب مرور جزء من التيار في الفولتميتر مما يؤثر على القياس
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 توصيل الم اومات على التوالي وعلى التوازيقار  بين 

  الرسم

  
T شدة التيار 1 2I I I  T 1 2I I I  

T فرق الجهد 1 2V V V  T 1 2V V V  

T المقاومة المكافئة 1 2R R R  

T 1 2

1 1 1
R R R  

1 2
T

1 2

R RR R R  

الحصول على مقاومة أكبر من أكبر مقاومة في  فائدة التوصيل
 الدارة  الكهربائية  

الحصول على مقاومة أصغر من أصغر مقاومة في الدارة  
 الكهربائية  

 المتساويةفي حالة المقاومات  حالة خاصة

TR NR 

 عدد المقاومات N حيث

 في حالة المقاومات المتساوية

T
RR N 

 
 

 

سلك نحاس طوله .1 100 m ومساحة مقطعه العرضي 21 mm  ويحمل تياراً كهربائياً شدته ، 20 A 
إذا كانت مقاومية النحاس -81.72 10  .m  والكثافة الحجمية للإلكترونات الحرة في ،
 28 3e/8.4 10  m  : فاحسب ، 

 مقاومة السلك ..3           السرعة الإنسياقية .. 2           كثافة شدة التيار في الموصل . .1
 شدة المجال الكهربائي .. 5                  فرق الجهد بين طرفيه . .4

 

    7 2 -3
dJ 2 10  A/m    V 1.5 10  m/s   R 1.72   V 34.4 v   1 2 3 4 5 E 0.344 v/m        

ساق فلزية مقاومتها  .2 40   : احسب مقاومة ساق أخرى من نفس الفلز عندما ، 
 . يزداد نصف قطره للضعف 3     . تزداد مساحته للضعف .  2    يزداد طوله للضعف .      .1

 

  160    10     1 2 3 2.5     
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T المقاومة المكافئة 1 2R R R  

T 1 2

1 1 1
R R R  

1 2
T

1 2

R RR R R  
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 الكهربائية  

 المتساويةفي حالة المقاومات  حالة خاصة
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T
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النقطتينفرق الجهد بين في الدارة الكهربائية المبينة في الشكل المجاور ، احسب  .3 a b   : 
 

 
 
 
 

 
abV 8 V 

دارة كهربائية تحتوي على بطارية ومقاومة خارجية مقدارها  .4 4  موصلة على التوالي مع البطارية ، فإذا كان
فرق الجهد بين طرفي البطارية والدارة مفتوحة يساوي  24V وعند غلق الدارة انخفض فرق الجهد بين طرفي ،

البطارية إلى  16V . 
 . مقدار الهبوط في الجهد .2   القوة الدافعة للبطارية  .                   .1
 . قدرة البطارية .4المقاومة الداخلية للبطارية  .                 .3
 في المقاومة الخارجية على شكل حرارة . المستنفدةالقدرة  .5
 في المقاومة الداخلية للبطارية على شكل حرارة . المستنفدةالقدرة  .6

     24 V  8 V    2     1 2 3 4 596 W   64 6 W  32 W 
 

 يبلغ فرق الجهد الكهربائي بين قطبي بطارية .5 8,5 V  عندما يمر تيار شدته 3 A  من القطب السالب إلى
القطب الموجب وعندما يمر تيار شدته  2 A  من القطب الموجب إلى السالب يصبح فرق الجهد بين طرفيها

 11 V: احسب ،   
 المقاومة الداخلية  .. 2       القوة الدافعة الكهربائية . .1

 10 V  r  0.5    1 2    
يبين الشكل مخططاً للتغيرات في الجهد في دارة كهربية إذا علمت أن المقاومة الداخلية للبطارية  .6 2  مهملة

  بالاعتماد على الشكل احسب:
المقاومة الداخلية للبطارية.1

1
                 2. 2       3.  1  القدرة المستنفدة داخل البطارية   

. 
 
 
 
 
 
 
 

 

   2       4 V    1 4.2 3 5  
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 ، أجب عما يلي :  الشكل المجاور في .7
 هل قراءة الجلفانوميتر تساوي صفراً ، بين السبب . .1
إذا لم تكن تساوي صفراً ، فأوجد مقدار المقاومة  .2 R  التي يجب 

ا مع المقاومة لهتوصي 10  وطريقة توصيلها حتى تصبح قراءة ، 
 الجلفانوميتر تساوي صفراً .

 
 

R على التوازي 2.5    
 

وصلت أربع مقاومات .8 10,20,30,R  بوحدة   كما في الشكل ، 
ذا استبدلت  Rالمجاور ، احسب قيمة   التي تجعل القنطرة في حالة اتزان ، وا 

المقاومة  10  بالمقاومة 20 فما قيمة المقاومة اللازم توصيلها مع 
المقاومة   R  . لكي تعود القنطرة لحالة الاتزان 

 
 
 
 
 

R  ليعلى التوا 45   
 
 في الشكل المجاور دارة قنطرة ويتستون إذا اتزنت عندما كان مقدار  .9

المقاومة المتغيرة  625 و عند تبديل المقاومات 1 2R R  
 مكان بعضهما البعض اتزنت مرة أخرى عندما أصبح مقدار المقاومة 

المتغيرة 676   ما مقدار المقاومة xR؟  

 
 

x R 650   
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، مال المقاومات الداخلية للبطاريةوبإهمعتمداً على البيانات المثبتة على عناصر الدارة الكهربائية المجاورة  .11
 احسب: 

1. abV  والمفتاح S . مفتوح 
قراءة الأميتر  .2 A . بعد إغلاق المفتاح 

 
 
 
 
 
 

 ab1 2V  10 V    I 1 A       

في الدارة الكهربائية المبينة في الشكل المجاور إذا كانت قراءة الأميتر  .11 A  هي 1A  : احسب ، 
 .  aجهد النقطة   .1
مقدار القوة الدافعة .2  . 
 القدرة الناتجة و المستنفدة في الدارة  .3

 
 
 
 
 
 
 

 

 

  a in outV  7 V    11.5 V      P 64.5 W P 64.5 W   1 2 3    

 في الدارة الكهربائية المجاورة ، جد :  .12
فرق الجهد بين النقطتين  (1 a ,b 
 جهد النقطة (2 b  

                 

 
 
 

 
 

  ab bV 16 V     ,   V1 2 8 V 

dcVيمثل الرسم المجاور جزءا من دارة كهربائية فإذا علمت أن جهد .13 12 V   اعتمادا على القيم المثبتة ،
 على الشكل ، احسب : 

قراءة الأميتر  .1 A . 
  القوة الدافعة .2
3. abV 

   abI 3 A    10 1 2 V   V3  -5 V    

1A 
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 في الدارة الكهربائية المجاورة ، جد :  .14
  شدة التيار المار في كل بطارية . (1
 القدرة المستنفدة في المقاومات والبطاريات . (2
 القدرة الداخلة في الدارة .  (3

 
 
 
 

  I 0.47 A      P 32.83W   P1 32 3 2.83W  
 

 في الدائرة الكهربائية المجاورة إذا علمت أن قراءة الفولتميتر  .15
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المجااااااااااااااااااااااااااااااا   

 المغن طيسي
 هو المنطقة المحيطة ب لمغن طيس والتي تظهر فيه  آث ر قوته المغن طيسية .

المجااااا    خطاااااو 

 المغن طيسي

خطو  وهمية تمثل المس ر الذي يتبعه القطب الشم لي الافتراضي المفرد حر الحركة تحت 

 تأثير القوى المغن طيسية عندم  يوضع في مج   مغن طيسي.

 خطاو   كث فاة 
 المجاااااااااا  

 المغن طيسي

 اقتربن  كلم  زدادت بحيث معينة مس حة من تمر التي المغن طيسي المج   خطو  عدد
 .المغن طيس أقط ب من أحد

 مع المغن طيسي المج   لشدة النقطي الضرب ح صل مجموع يكون مغلق مس ر لأي أمبير ق نون
 المس ر تخترق التي للتي رات الجبري المجموع المغلق يس وي المس ر من الجزء ذلك طو 

 . للفراغ  المغن طيسية النف ذية ث بت في مضروب  المغلق،

شااااااااادة المجااااااااا    

 المغن طيسي   

هي القوة المغن طيسية التي يؤثر به  المج   على وحدة الشحن ت الموجبة التي تتحرك 

 بوحدة السرعة عمودية على اتج ه المج   .

تتحرك  C 1في شحنة مقداره   N 1شدة المج   المغن طيسي الذي يؤثر بقوة مقداره  وحدة التسلا   

 ب تج ه يتع مد مع اتج ه المج   المغن طيسي . m/s 1بسرعة 
هو شدة التي ر الكهرب ئي الذي إذا مر في سلكين مستقيمين متوازيين طويلين المس فة  الأمبير

موضوعين في الفراغ تكون القوة المتب دلة بينهم  لكل وحدة طو  تس وي  m 1بينهم  

-72 10  N/m  

هي محصلة القوتين الكهرب ئية والمغن طيسية لجسيم مشحون يتحرك تحت تأثير مج لين  قوة لورنتز

 أحدهم  كهرب ئي والآخر مغن طيسي .

 خطوط المجال المغناطيسي لا تتقاطع . .1
 لأنها لو تقاطعت لأصبح لنقطة التقاطع أكثر من مماس أي أكثر من اتجاه وهذا يتنافى مع الخصائص .

 خطوط المجال المغناطيسي مقفلة. .2
 لعدم وجود قطب مغناطيسي مفرد حيث يتكون المغناطيس دائماً من قطبين. 

 المجال المغناطيسي خارج الملف الحلزوني صغيرة جداً مقارنة بشدة المجال داخله. شدة .3
 بسبب تولد مجالات متساوية ومتعاكسة يلغي كل منهما الآخر أما في الداخل المجالات مركزة في نفس الاتجاه .
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 تباعد كلما ابتعدنا عند.تتتقارب خطوط المجال المغناطيسي بالقرب من مركز السلك و  .4
 كلما وتقل السلك من اقتربنا كلما تزداد مستقيم سلك في كهربائي تيار مرور عن الناتج المغناطيسي المجال شدة لأن

 السلك. عن النقطة وبُعد المغناطيسي المجال شدة بين عكسي تناسب السلك، لوجود عن ابتعدنا
 . لا يستخدم قانون أمبير لاشتقاق المجال المغناطيسي في مركز ملف دائري .5

لأنه لا يمكن الحصول على مسار مغلق تكون شدة المجال المغناطيسي عليه متماثلة ، حيث أن المجال المغناطيسي 
 عن ملف دائري غير منتظم . الناشئ

 يكون تجويف الدالين مفرغاً من الهواء . .6
 لتقليل احتكاك الجسيمات المتسارعة مع جزيئات الهواء .

 في التسريع متردداً .يجب أن يكون الجهد المستخدم  .7
 حتى يتمكن من تسريع الجسيمات بتكرار عبورها على منطقة المجال الكهربائي بين الدالين .

يتعرض الجسيم المراد تسريعه باستخدام السيكلترون لمصدر فرق جهد كهربائي تردده يساوي تردد حركة الجسيم  .8
 داخله 

دورة الجهد المتردد مما يعمل على تكرار عبور الجسيم  حتى يصبح زمن نصف دورة الجسيم المشحون يساوي نصف
 على الفجوة بين الدالين حيث يوجد المجال الكهربائي الذي يعمل على تسريعه .

Evلا تنحرف الشحنات في منتقى السرعات عند دخولها بسرعة  .9 B . 
لأن القوة الكهربائية تساوي القوة المغناطيسية بالمقدار وتعاكسها في الاتجاه أي محصلة القوتين " لورنتز" تساوي 

 صفراً لذلك تستمر الشحنات بالحركة في خط مستقيم .
 عند قذف نيوترون باتجاه مجال مغناطيسي فانه لا يتأثر بقوة مغناطيسية ! .11

الشحنة حيث أن شحنة النيوترون متعادلة أي = صفر ، بذلك القوة المغناطيسية = لأن القوة المغناطيسية تعتمد على 
 صفر .

 .لا تغير القوة المغناطيسية التي يؤثر فيها مجال مغناطيسي منتظم من مقدار سرعة الشحنة المتحركة فيه  .11
= صفر بذلك  الطاقة الحركيةلأن القوة المغناطيسية عمودية على اتجاه الحركة بالتالي الشغل = صفر أي التغير في 

 تكون السرعة ثابتة لا تتغير مقداراً .
 يتحرك جسيم مشحون في مجال مغناطيسي ولم يتأثر بقوة مغناطيسية . .12

 . O 081لأن الجسيم المشحون يتحرك بشكل موازي لخطوط المجال المغناطيسي أي الزاوية صفراً أو الزاوية 
لا تغير القوة المغناطيسية التي يؤثر فيها مجال مغناطيسي منتظم من  القوة المغناطيسية لا تبذل شغلًا  " .13

 مقدار سرعة الشحنة المتحركة فيه "
لأن القوة المغناطيسية دائماً عمودية على اتجاه الحركة وكذلك القوة المغناطيسية تعمل عمل قوة مركزية تغير من 

 اتجاه السرعة ولا تغير من قيمتها .
 خل ملف حلزوني يحمل تياراً كهربائياً باتجاه موازٍ لمحوره فإنه لا ينحرف.عند قذف إلكترون دا .14

لأن اتجاه المجال المغناطيسي يصنع زاوية     0  180  مع اتجاه حركة الإلكترون ، وبما أن القوة
المغناطيسية  F qv sin . فإن القوة المغناطيسية تساوي صفراً فلا ينحرف 
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 : ألية العمل  " –الغرض منه  –الأجهزة " مبدأ العمل 
 

حركة جسيم  السيكلترون 
 مشحون موضوع في

مجال مغناطيسي 
 منتظم

تسريع الجسيمات 
المشحونة والتي تستخدم 
بشكل خاص في تجارب 

 الفيزياء النووية 

عند خروج البروتون من مصدر الشحنات يتعرض إلى جهد كهربائي 
وينحرف بفعل  D1" متردد " يعمل على تسريعه ليمر إلى منطقة 

المجال المغناطيسي وينعكس اتجاه حركته ليصل مرة أخري إلى 
الجهد الكهربائي ويتم اكسابه سرعه أكبر فيزداد نصف قطره ليصل 

 D1ويتأثر بالمجال المغناطيسي وينحرف وينتقل إلى  D2إلى منطقة 
وهكذا ... حتى يتساوى تردد الجسيم المشحون مع تردد مصدر 

 .الجهد 
قوة لونتز وحركة  السرعاتمنتقي 

الجسيم المشحون 
في المجال الكهربائي 

 والمغناطيسي

انتقاء الجسيمات التي 
تتحرك بنفس السرعة عند 

دخولها منطقة مجال 
 كهربائي ومغناطيسي

Evتسير في خط مستقيم   ،لا تنحرف الجسيمات .0 B 

Evتنحرف باتجاه القوة المغناطيسية  .2 B  

Evتنحرف باتجاه القوة الكهربائية   .3 B 
 

المج    -ق رن بين السيلكترون ، ومنتقى السرع ت  من حيث المج   الكهرب ئي 

 المغن طيسي : 

على زيادة سرعة يعمل المجال الكهربائي  السيكلترون
ويكون اتجاه المجال  ،الجسيمات بين الدالين

 يوازي حركة الجسيمات المشحونة 

يعمل على توجيه الجسيمات المشحونة والداخلة على 
منطقة المجال المغناطيسي وجعلها تسير في مسارات 

ويكون اتجاه المجال عمودي على حركة  ، دائرية
 .الجسيمات المشحونة 

قى تمن
 السرعات

توليد قوة كهربية على الشحنات المتحركة 
، يكون اتجاه معاكسة للقوة المغناطيسية 

المجال عمودي على حركة الجسيمات 
 المشحونة

توليد قوة مغناطيسية على الشحنات المتحركة معاكسة 
، ويكون اتجاه المجال عمودي على  للقوة الكهربائية 

 . .حركة الجسيمات المشحونة 
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احسب مقدار واتجاه شدة المجال المغناطيسي في النقطة   .0 c 
 
 
 
 
 
 
 

 
-5

cB 4.27 10  T     ,   69.4    
 

 المعلومات المثبتة على الشكل المجاور ىاعتماداً عل .2
 .a. احسب المجال المغناطيسي الكلي عند النقطة 

 
 
 

 
 
 

 -6
aB 3.33 10 -z T  

 
 
 

حلقة دائرية نصف قطرها .3 5 cm يسري فيها تياراً شدته ، 10 A .  
 احسب شدة المجال المغناطيسي في مركز الحلقة . . أ

 الحلقة من منتصفها بحيث يتعامد كل نصف حلقة على الآخر  ثنيت إذا . ب
 ، احسب شدة المجال في المركز.

 
 

 
 

 
 

  1 2-4 -51.25 10 T      8.9 10 T 4  z  5 y       
 

يساوي abفي الشكل المجاور إذا كان طول القوس .4 0.5 cm ، 
 احسب نصف قطر الملف علماً بأن شدة المجال المغناطيسي 
 تساوي صفر .   yعند النقطة  

 

 
 
 

 

0.0125 m   
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احسب مقدار واتجاه شدة المجال المغناطيسي في النقطة   .0 c 
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يبين الشكل سلكين مستقيمين لا نهائيين، يحمل الأول تياراً كهربائياً شدته  .5 2 A  نحو محور الصادات
الموجب، والثاني  4 A نحو السينات السالب، وضعت حلقة دائرية 

في مستوى السلكين نصف قطرها    cm  مركزها في النقطة يقعو 
  4 cm ,8 cmأوجد مقدار واتجاه شدة التيار المار بالحلقة ، 
لتصبح شدة المجال المغناطيسي في مركز الملف   510 T  

 باتجاه الناظر.
 

 
 

3I 1.5 A  اتجاه التيار في الحلقة عكس عقارب الساعة 
سلك مستقيم لا نهائي في الطول يحمل تياراً  .6 I شدته 10 A  باتجاه المحور Z  الموجب موضوع في

مجال مغناطيسي منتظم  B  شدته -610  T  باتجاه المحور السيني الموجب كما في الشكل ، احسب
مقدار شدة المجال المغناطيسي الكلي عند كل من النقطتين  B, A إذا كان بعد كل منهما عن السلك

 2 m . 

 

   -6
B A   B 2 10  T  45    ,  B  zero 

سلك طويل يحمل تياراً شدته  .7 I A عُملت منه حلقة دائرية في مستوى الصفحة ، بحيث مقاومة النصف
IBضعف مقاومة النصف السفلي أثبت أن المجال في المركز يعطى من العلاقة :  العلوى 12r

 
 

 
 
 
 

 

في الشكل المجاور إذا علمت أن شدة المجال عند  .8 c  : 1 تساوي صفراً ، أثبت أن

2

r
r +1




  
  

 
 
 
 
 
 

لفات وطوله  7الشكل المجاور يمثل ملفاً حلزونياً عدد لفاته  .9 3cm  يمر فيه تيار كهربائي شدته 2 A ،
 واتجاه التيار فيه مع عقارب الساعة عند النظر إليه من اليمين، غمر

في مجال مغناطيسي شدته   43 10 T  .نحو اليمين 
  احسب محصلة المجال المغناطيسي عند أية نقطة داخل الملف الحلزوني.

 -4
aB 2.86 10  T x   

 

c 
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في الشكل المجاور اذا كان طول القوس الدائري  .01 ab  يساوي  m16


احسب الزاوية     علماً بان
المجال المغناطيسي عند النقطة  c . يساوي صفر                                                    

 
 
 
 
 

90     
 

يتسارع بروتون من السكون خلال فرق جهد مقداره   .00 1000 V ثم يدخل مجالًا مغناطيسياً شدته ،
 0.04 Tبشكل عمودي على خطوط المجال المغناطيسي ، إذا علمت أن كتلة البروتون

 -271.67 10  kg وشحنته ، -191.6 10  C   : أوجد ، 
   تردد حركة البروتون .. 3   الزمن الدوري له . . 2   نصف قطر مسار البروتون . .1

 التردد الزاوي لحركة البروتون .4
   -6 5 60.114 m  1.64 10  sec 6.1 10  Hz  3.83 11 2 0  r /s3 4 ad   

 

إذا علمت أن تردد جهد التسريع المستخدم في سيكلترون يساوي  .02 615 10  Hz  وأن نصف قطر الدالين
يساوي 60 cm    : فأوجد ، 

المجال المستخدم أثناء تسريع الديوترونات ، علماً بأن كتلة الديوترون تساوي  .1 -273.3 10 kg وشحنته تساوي
 -191.6 10 C  . 

 طاقة الحركة العظمى للديوترونات الناتجة من هذا السيكلترون . .2
 

  -12 1.94  T   51 .3 10  2 J 
 

دائريان متحدان في المركز ومتعامدان ، نصف قطر كل منهماالشكل المجاور يوضح ملفان  .03 10cm يسري ،
فيهما تياران متساويان مقدار كل منهما 5 A كل منهما  ، فإذا كان عدد لفات 100  : لفة ، احسب 

عند مركزهما المشتركمقدار واتجاه شدة المجال المغناطيسي  .1 c . 
على إلكترون يتحرك للأعلى القوة المؤثرة  .2 +y  بسرعة مقدارها 62 10 m/s  

ه في المركزر لحظة مرو  c .  

74-علماً بأن:  10 T.m/A      ، =191,6-شحنة الالكترون 10 C 
 

   -3 -161  2 10 T , 45 3.2 10 N x 2 -    
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يمثل سلكاً الشكل المجاور   .04 Y,Z  يحمل تيار كهربائي شدته I  مغمور في مجال مغناطيسي منتظم شدته
  -56 10  T  تتحرك شحنة كهربائية مقدراها 2 c   نحو الشرق بسرعة  54 10  m/s  ما مقدار ،

واتجاه التيار I  الذي يجعل الشحنة عند مرورها بالنقطة c  تتأثر بقوة N40 . نحو الجنوب 
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99-في الشكل المجاور اذا اثرت قوة مغناطيسية مقدارها   .05 10 N  باتجاه+Y  1في شحنة مقدارها c 
علماً بان المجموعة الموضوعة  في  X+باتجاه  m/s 100لحظة مرورها من مركز الجزء الدائري بسرعة 
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أعلى الصفحة في مجال مغناطيسي منتظم مقتربا من الناظر، كما في الشكل المجاور، يحمل الجسيم  X 
شحنة  -2 C  بينما Y  يحمل شحنة 1 C إذا علمت أن نصف القطر الذي دار به الجسم ،
 X  قبل أن يصطدم بالحاجز يساوي 10 cm أوجد المسافة الفاصلة بين نقطتي اصطدام كلا الجسيمين ،

 بالحاجز.
 

 
 
 
 

d 0.4 m 
 
 

  x    x    x    x    x       
  x    x    x    x    x          
  x    x    x    x    x          
  x    x    x    x    x          
        x    x    x    x             
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معدني أفقي لانهائي في الطول يمر فيه تيار كهربائي شدته سلك  .07 50A ، نحو الشرق X  تقع رأسيا
تحت السلك مباشرة وعلى بعد 2cm منه ، مر بالنقطة X  جسيم متجه نحو الشرق أيضا وزنه

 -45 10  N  ومشحون بشحنة موجبة مقدارها -64 10  C : احسب ، 
شدة المجال المغناطيسي للتيار عند النقطة (1 X . 
 حركته خلال أقل سرعة يتحرك بها الجسيم حتى يبقى محافظا على اتجاه  (2

 .وجوده في المجال المغناطيسي للتيار
 

 52.5 10  m/s 1 (+X)            -45 10  1 T (-Z) 
سلك مستقيم طويل جداً يمر فيه تيار كهربائي شدته   .08 4 A  مغمور في مجال مغناطيسي منتظم شدته

 55 10  T باتجاه الناظر كما في الشكل المجاور. احسب:  
القوة المغناطيسية المؤثرة في جزء من السلك طوله  (1 1 m  

a. .وحدد اتجاهها 
شدة المجال الكلي  (2 a. 
 المؤثرة في إلكترون يتحرك بسرعة القوة المغناطيسية (3

  52 10  m/s  لحظة مروره بالنقطة a .بالاتجاه السيني الموجب 

  -19 3 F 3.2 10  N y             -4 -5 
a F 2 10  N y   1 2 B 1 10  T Z 

 

الشكل المجاور يمثل جزءا من دائرة كهربائية يسري فيها تيار شدته  .09 10A  ، كما هو مبين ab سلك
موصل يستطيع التزحلق إلى أعلى و أسفل بدون احتكاك وطوله  L وكثافته الطولية 0,1 g/m احسب ،

المسافة  r  التي يتزن عندها السلك علماً بأن تسارع الجاذبية 210 m/s. 
 
 
 
 
 
 

r 0.02 m 2cm   
الشكل المجاور يمثل سلك مستقيم لا نهائي يحمل تياراً كهربائياً شدته  .21 50 A  باتجاه المحور السيني الموجب

 ، يقع أسفله سلك على شكل حلقة مستطيلة أبعادها 
 25 cm , 9 cm وكتلتها 4.5 g احسب مقدار واتجاه ، 

 شدة التيار التي يجب أن تمر في الحلقة حتى تبقى معلقة بشكل
 رأسي في الهواء . 

 
 

 

 

 I 200 A  مع عقارب الساعة 
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عُلق سلكان طويلان ومتوازيان بواسطة خيطين طول كل منها   .20 4 cm 

من نقطة واحدة فإذا كانت كتلة وحدة الأطوال لكل منهما  50 g/m ، 
 التعليق وشدة تيار كل منهما إذا كانت الزاوية بين خيطي 

 30العمودي تساوي        
 

 I=240.3 A       
 

  :جد ،cm 20 بينهما المسافة جدا طويلين نهائيين لا سلكين الشكل، يبين .22
  .الأطوال لوحدة بينهما المتبادلة القوة (1
 النقطة عند الكلي المغناطيسي المجال شدة (2 a  تبعد التي 

 15 cm5ول الأ السلك عن cm الثاني السلك عن. 
 .السلكين أحد عن المغناطيسي المجال شدة فيها تنعدم التي النقطة بعد (3

 
 
 
 

        -5 -59.6 10  N/m 1.6 10  T +z  1   2  cm 3 8   
جسيمات طاقتها الحركية تساوي يستخدم جهاز منتقى السرعات لانتقاء .23 52 10  eV  من حزمة تحتوي على

جسيمات ذات طاقات مختلفة ، إذا كانت شدة المجال الكهربائي  610  V/m فأوجد قيمة شدة المجال ،
المغناطيسي ، إذا علمت أن كتلة الجسيمات تساوي  -261,6 10  kg . 

 

B 0.5 T 
 

2في الشكل المجاور وضع ملف حلزوني طوله   .24 cm  لفة بين لوحين فلزيين متوازيين على  25وعدد لفاته
بسرعة  aميكروكولوم بالنقطة  -1من بعضهما، عند مرور شحنة  cm 10بعد  62 10  m/s  في اتجاه

 محور الصادات الموجب، كان مقدار قوة  لورنتز المؤثرة على
35-الشحنة تساوي   10  N  

 فما مقدار التيار المار في الملف الحلزوني؟
 
 
 
 

I 4 A 

 

 
 2 

 
 

 : ألية العمل  " –الغرض منه  –الأجهزة " مبدأ العمل 
 

حركة جسيم  السيكلترون 
 مشحون موضوع في

مجال مغناطيسي 
 منتظم

تسريع الجسيمات 
المشحونة والتي تستخدم 
بشكل خاص في تجارب 

 الفيزياء النووية 

عند خروج البروتون من مصدر الشحنات يتعرض إلى جهد كهربائي 
وينحرف بفعل  D1" متردد " يعمل على تسريعه ليمر إلى منطقة 

المجال المغناطيسي وينعكس اتجاه حركته ليصل مرة أخري إلى 
الجهد الكهربائي ويتم اكسابه سرعه أكبر فيزداد نصف قطره ليصل 

 D1ويتأثر بالمجال المغناطيسي وينحرف وينتقل إلى  D2إلى منطقة 
وهكذا ... حتى يتساوى تردد الجسيم المشحون مع تردد مصدر 

 .الجهد 
قوة لونتز وحركة  السرعاتمنتقي 

الجسيم المشحون 
في المجال الكهربائي 

 والمغناطيسي

انتقاء الجسيمات التي 
تتحرك بنفس السرعة عند 

دخولها منطقة مجال 
 كهربائي ومغناطيسي

Evتسير في خط مستقيم   ،لا تنحرف الجسيمات .0 B 

Evتنحرف باتجاه القوة المغناطيسية  .2 B  

Evتنحرف باتجاه القوة الكهربائية   .3 B 
 

المج    -ق رن بين السيلكترون ، ومنتقى السرع ت  من حيث المج   الكهرب ئي 

 المغن طيسي : 

على زيادة سرعة يعمل المجال الكهربائي  السيكلترون
ويكون اتجاه المجال  ،الجسيمات بين الدالين

 يوازي حركة الجسيمات المشحونة 

يعمل على توجيه الجسيمات المشحونة والداخلة على 
منطقة المجال المغناطيسي وجعلها تسير في مسارات 

ويكون اتجاه المجال عمودي على حركة  ، دائرية
 .الجسيمات المشحونة 

قى تمن
 السرعات

توليد قوة كهربية على الشحنات المتحركة 
، يكون اتجاه معاكسة للقوة المغناطيسية 

المجال عمودي على حركة الجسيمات 
 المشحونة

توليد قوة مغناطيسية على الشحنات المتحركة معاكسة 
، ويكون اتجاه المجال عمودي على  للقوة الكهربائية 

 . .حركة الجسيمات المشحونة 
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انتقاء الجسيمات التي 
تتحرك بنفس السرعة عند 

دخولها منطقة مجال 
 كهربائي ومغناطيسي
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Evتنحرف باتجاه القوة الكهربائية   .3 B 
 

المج    -ق رن بين السيلكترون ، ومنتقى السرع ت  من حيث المج   الكهرب ئي 

 المغن طيسي : 

على زيادة سرعة يعمل المجال الكهربائي  السيكلترون
ويكون اتجاه المجال  ،الجسيمات بين الدالين

 يوازي حركة الجسيمات المشحونة 

يعمل على توجيه الجسيمات المشحونة والداخلة على 
منطقة المجال المغناطيسي وجعلها تسير في مسارات 

ويكون اتجاه المجال عمودي على حركة  ، دائرية
 .الجسيمات المشحونة 

قى تمن
 السرعات

توليد قوة كهربية على الشحنات المتحركة 
، يكون اتجاه معاكسة للقوة المغناطيسية 

المجال عمودي على حركة الجسيمات 
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توليد قوة مغناطيسية على الشحنات المتحركة معاكسة 
، ويكون اتجاه المجال عمودي على  للقوة الكهربائية 

 . .حركة الجسيمات المشحونة 
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